

## 王伟中主持召开省政府党组会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究做好防汛抗洪救灾各项工作

**羊城晚报讯** 7月29日,省府党组书记、省长王伟中主持召开省政府党组会议,认真传达学习习近平总书记在中央政治局常委会上的重要讲话精神,对湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口、陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示精神,按照省委常委会会议要求,研究做好我省防汛抗洪救灾各项工作。

会议指出,习近平总书记的重要讲话、重要指示,对做好“七下八上”防汛关键期相关工作提出明确要求,具有很强的针对性和指导性。今年我省三防形势复杂严峻,暴雨、洪水、台风及其带

来的次生灾害发生早、量级大、时间长、发展快。全省各地、各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,进一步增强风险防范意识,树牢底线思维,以“时时放心不下”的责任感,扎实做好防汛抗洪救灾各项工作,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定。

会议强调,要强化监测预报预警,密切监视雨情、水情、风情、工情发展动态,全面落实直达基层一线的临灾预警“叫应”机制,确保预警信息到岗到人,相关责任人有“叫”、有“应”、有“为”。要严格落实台风“六个

百分百”、“三个联系”责任对接、避险转移“四个一律”等要求,将主动避让、提前避让、预防避让作为刚性要求落实到位,全面彻底做好危险区域群众转移工作。要认真细致做好交通基础设施和各类水利工程的巡查排险,紧盯桥梁隧道、高边坡、软基路段、砂土路基、边坡填方路堤等重点部位加强隐患排查整治,持续做好巡堤查险工作,全面排查水库山塘,落实病险水库除险加固应急措施。要科学调度防洪工程,健全流域联合调度机制,有效发挥水库拦洪削峰错峰作用,充分发挥水利工程综合减灾效益。要抓好城市安全防范,全面排查城市地

(李凤祥 符信)

## 省十四届人大常委会第十一次会议召开

**羊城晚报讯** 7月29日上午,省十四届人大常委会第十一次会议在广州召开,会期两天半。省人大常委会主任黄楚平主持第一次全体会议。省人大常委会副主任黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲,党组成员吕业升,秘书长许红出席会议。

会议第一项议程是传达学习贯彻党的二十届三中全会精神。会后,常委会举行分组会议学习讨论,常委会组成人员一致表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全会精神,立足人大职能,对标对表贯彻落实全会明确的各项改革任务,特别是对人大工作作出的重要部署,全力推动打造践行全过程人民民主省域样板,坚决扛起人大

在进一步全面深化改革中的责任担当。

会议听取省人大法制委关于《广东省科技创新条例(草案)》《广东省粤港澳大湾区内地九市进口港澳药品医疗器械管理条例(草案)》《广东省促进港澳青年在粤港澳大湾区内地九市就业创业条例(草案)》《广东省民用核设施核事故预防和应急管理条例(修订草案)》《广东省华侨捐赠兴办公益事业管理条例(修订草案)》审议结果的报告;听取省人民政府关于《广东省社会保障卡居民服务一卡通条例(草案)》的说明;听取省人大常委会主任会议关于《广东省各级人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查条例(修订草案)》的说明;书面听取汕尾等市关于《汕尾市基

层公共卫生服务条例》等十五项法规的说明,听取省人大法制委关于上述法规的审查报告。

会议听取省人民政府关于广东省2023年省级决算草案的报告,省人大财经委关于广东省2023年省级决算草案的审查结果报告;听取省人民政府关于广东省2023年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告;关于广东省2024年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告、关于广东省2024年上半年预算执行情况的报告;听取省人民政府关于2024年省级财政预算调整方案的报告,省人大财经委关于2024年省级财政预算调整方案的审查结果报告;听取省人民检察院关于海洋生态环境和资源保护检察

(侯梦菲 任宣)

## 省人大常委会听取安全生产“一法一条例”执法检查报告 广东全省连续35个月未发生重特大事故

羊城晚报记者 侯梦菲 实习生 刘佳琪

7月29日,省十四届人大常委会第十一次会议听取关于检查《中华人民共和国安全生产法》《广东省安全生产条例》(以下简称“一法一条例”)实施情况的报告。报告指出,2023年,全省发生生产安全事故3762起、死亡2584人,比2020年分别下降31.9%、17%;全省连续35个月未发生重特大事故。

### 开展工贸重点领域专项整治 排查重大事故隐患1.7万余项

去年10月1日,《广东省安全生产条例》正式施行。施行不足一年,省人大常委会对“一法一条例”的实施情况进行检查,足见对安全生产之重视。

企业是安全生产的责任主体。执法检查组发现,广东通过制定《关于安全风险分级管控办法(试行)》《安全生产责任保险实施办法》和配套实施方案等一系列措施,切实压实企业主体责任。去年,全省实施安全生产行政处罚30277宗,经济处罚6.06亿元。

与此同时,广东不断加强监管能力建设,对24个化工园区、1068家危化品生产企业、250家非煤矿山、315家重点工贸企业实施全覆盖智能监测预警,建成2.2万家危化品和企业监管底层数据库,建成覆盖全省372万“两客一危一重货”车辆智能预警系统。

此外,通过紧盯重点行业领域,加强隐患排查整治。2023年,共检查非煤矿山1483家,整治重大隐患308项;开展

钢铁、铝加工(深井铸造)、液氨制冷、粉尘涉爆、有限空间作业等5个工贸重点领域专项整治,排查重大事故隐患17969项,完成377家大型商业综合体和1163家批发市场的消防安全标准化建设,整治消防隐患4万余项;排查燃气企业53.6万家,改造老旧燃气管道1562公里;排查建筑玻璃幕墙1.6万栋、自建房2150万栋,整改安全隐患11.22万个。

值得关注的是,本次执法检查除了现场检查,还委托广州、清远等市人大常委会开展执法检查和问卷调查,收回有效问卷6447份,通过大数据分析,增强执法检查的精度和广度。同时,邀请相关领域的专家和技术人员协助开展实地检查,形成实地检查发现的问题清单六个市共49项,并向20家生产经营主体及当地主管部门现场反馈,既增强执法检查的针对性和有效性,也为各地安全生产工作“把脉开方”。

### 加强安全生产领域立法 抓紧研究电动自行车安全管理等地方立法

报告指出了“一法一条例”实施过程中存在的主要问题,包括:安全监管责任体系有待进一步完善、监督执法效能和应急救援能力有待进一步提升、事故预防机制有待进一步落实、法制保障有待进一步加强等。如:部分生产经营单位存在“重效益、轻安全”的问题,部分企业安全规章制度形同虚设,电工等人员未持证上岗、超载运输、异常停车等问题仍然存在。

报告指出,随着经济社会的快速发展,公共安全的相关问题也日益凸显,化工、市政等领域许多设备设施进入老龄化。截至2023年,全省仍有需要更新改造的燃气管道1900公里,存在严重隐患的自建房3251栋,普通国道、省道和农村公路危桥123座,未整改的化工老旧装置4套。老城区和城中村消防、燃气等安全问题较多。

对此,执法检查组建议:持续压实主体责任链条,进一步构建安全生产

多元共治新格局;持续落细落实事故预防机制,进一步提升风险隐患防控能力;持续推进监督执法和应急救援能力建设,进一步提升安全生产治理效能;持续开展治本攻坚行动,进一步夯实安全发展基础;持续推进安全生产法治建设,进一步提升安全生产法治化水平。

具体而言,要加强城市安全发展规划与建设。结合地区实际制定开发区、工业园区等重点区域安全生产禁止和限制类产业目录,强化重大安全风险源头管控。合理规划和建设电动自行车停放、充电场所。同时,加强安全生产领域立法。加快制定或修改突发事件应对、铁路安全管理、危险货物道路运输安全管理、成品油流通管理等地方立法,抓紧研究、适时推进高层民用建筑安全管理、电动自行车安全管理等地方立法。积极支持、配合国家相关立法工作。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 王伟中主持召开省政府党组理论学习中心组学习会 深学细悟笃行党的二十届三中全会精神 在进一步全面深化改革、 推进中国式现代化建设中走在前列

**羊城晚报讯** 7月29日,省府党组书记、省长王伟中主持召开省政府党组理论学习中心组学习会,强调要深学细悟笃行习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神,认真落实中央部署,按照省委工作要求,推动全省上下振奋改革精气神,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设中走在前列。

会议指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重

要的会议,学习好宣传好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期的的重大政治任务。要深刻认识党的二十届三中全会的重大意义,深刻认识这次全会的历史方位和重要地位,深刻认识全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题充分彰显了总书记、党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当,深刻认识总书记在全会上所作的报告和重要讲话把我们党对改革的规律性认识提升到全新高度,深刻认识党的二十届三中全会以来党和国家事业取得的重大成就,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,增强进一步全面深化改革的自觉性坚定性。要深切体悟总书记对广东改革开放事业的高度重视、亲切关怀和殷切厚望,大力弘扬和践行改革开放精神、特区精神,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,坚定不移移用好改革开放“关键一招”,继续当好改革开放的排头兵、先行地、实验区。

(下转A3)

## 全省政协系统传达学习贯彻党的二十届三中全会精神大会暨宣讲报告会召开

**羊城晚报讯** 7月29日上午,全省政协系统传达学习贯彻党的二十届三中全会精神大会暨宣讲报告会在广州召开,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,学习贯彻全国政协常委会会议和省有关会议精神,对全省政协系统学习宣传贯彻工作进行部署安排。省委宣讲团副团长、省政协主席林克庆作宣讲报告。会议以视频会议形式开至全省各地级以上市政协、县(市、区)政协。

林克庆紧紧围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神,按照省委部署要求,结合广东以及政协实际,从深刻认识新时代全面深化改革取得的历史性伟大成就,深刻理解把握进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义、总目标、重大原则、重大举措和根本保证等方面作了系统宣讲和深入阐释。他强调,要深学细悟笃行总书记重要讲话精神和全会精神,切实把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,在进一步全面深化改革中推进中国式现代化建设中走在前列。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的的重大政治任务。要深刻认识党的二十届三中全会的重大意义,深刻认识这次全会的历史方位和重要地位,深刻认识全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题充分彰显了总书记、党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当,深刻认识总书记在全会上所作的报告和重要讲话把我们党对改革的规律性认识提升到全新高度,深刻认识党的二十届三中全会以来党和国家事业取得的重大成就,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,增强进一步全面深化改革的自觉性坚定性。要深切体悟总书记对广东改革开放事业的高度重视、亲切关怀和殷切厚望,大力弘扬和践行改革开放精神、特区精神,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,坚定不移移用好改革开放“关键一招”,继续当好改革开放的排头兵、先行地、实验区。

使命任务,精心选择议题,深入调查研究,积极建言献策。要落实全会关于健全协商民主机制的重要部署,加强专门协商机构建设,探索完善政协协商民主体制和力量。

会议指出,要大力弘扬伟大改革精神、特区精神,奋力推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列。深入体悟习近平总书记对广东改革开放事业的殷切厚望,切实扛起沉甸甸的历史责任,重点把握关于健全推动经济高质量发展体制机制、关于构建支持全面创新体制机制等方面的重大举措,以走在前、作表率的勇气和担当进一步全面深化改革,争做改革“领跑者”“拓荒者”“冲锋者”。

会议强调,要发挥政协优势作用,当好改革促进派实干家。全省各级政协组织要以高度政治自觉抓好学习宣传贯彻工作,坚定不移用全会精神统一大思想、统一意志、统一行动。要把服务全面深化改革、推进中国式现代化化作为履职重点,紧扣广东在全国改革发展大局中肩负的重要

(薛江华 王志 吴嘉楠)

## 住粤全国政协委员学习贯彻党的二十届三中全会精神交流座谈会召开

**羊城晚报讯** 7月29日下午,住粤全国政协委员在广州召开交流座谈会,深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,切实增强学习贯彻的思想自觉、政治自觉、行动自觉。住粤全国政协委员活动召集人、广东省政协主席林克庆主持并讲话。

林克庆强调,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议,具有里程碑意义。习近平总书记在全会上的重要讲话,高瞻远瞩,视野恢弘,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供了根本遵循。全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,是党的历史上又一纲领

性文献。各位委员要提高政治站位,带头深学细悟,积极投身改革,面向社会传播共识,加强思想政治引领,切实把智慧和力量凝聚到全会的各项目标任务上来,当好进一步全面深化改革的积极参与者、有力推动者。

林克庆指出,人民政协是国家治理体系重要组成部分,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设中责任重大、大有可为。住粤全国政协委员要胸怀“国之大者”,牢记“省之要事”、心系“民之关切”,积极建言资政、履尽职责,在推进中国式现代化建设中展现担当作为。

要聚焦全会对进一步全面深化改革作出的系统部署,加强对改革深层次问题的研究,为科学决策提供重要参考。要紧紧围绕《决定》中推进粤港澳大湾区建设的改革要求,围绕强化规则衔接、机制对接,在扩大制度型开放上承担更多压力测试,建设具有全球竞争力的科技创新体系等重要课题深入调研,提交提案、反映社情民意信息,提出务实管用的对策建议。要站在国家全局,结合广东实际,发挥好“直通车”优势,运用好全国政协专题议政性常委会会议、专题协商会等平台,为进一步全面深化改革献计出力。要发挥委员主体作用,积极践行全过程人民民主,落实“跨、联、提升”要求,做好联系界别群众工作,全面提升履职效能,为广东在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中走在前列贡献智慧和力量。

全国政协委员刘亚永、张奎、温小波、李丽娟、胡德兆、孙志强、祝林芳、张志兵等作交流发言。全国政协委员张少康、黄武、李心,省政协秘书长陈文明等参加。

(薛江华 张涛 张建峰 苏诗琪)

## 广东举办学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲动员会 以高度的政治自觉、 昂扬的奋进状态 扎实做好全会精神宣讲工作

**羊城晚报讯** 记者丰西西报道:7月29日上午,广东举办学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲动员会,对全面开展全会精神宣讲工作进行动员部署。

会议指出,要深刻认识宣讲党的二十届三中全会精神的重大意义,以高度的政治自觉迅速推动兴起宣讲全会精神的热潮。要牢牢把握党的二十届三中全会精神核心要义、丰富内涵

和实践要求,全面准确宣讲好全会精神。要深入把握宣讲工作的特点规律,高质量高水平完成学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲任务,提升宣讲备课水平,确保阐释准确权威,强化针对性实效性,增强吸引力感染力。

会议强调,要加强组织领导,精心部署安排,确保学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲活动的新闻报道,充分扩大宣讲影响,营造推动宣讲深入开展的浓厚社会氛围。